

北大“校长实名推荐制”中学名单网上公示

临沂一中占有“一席之地”

本报10月12日讯(记者孟君 周广聪)11日,北大招生网公示了获得北京大学2012年度“中学校长实名推荐制”资质的211所中学及其校长名单。包括临沂一中在内的15所山东中学名列其中,临沂一中获得一个推荐名额。

今年,北京大学共收到来

326所中学递交的申请。经北大自主招生专家委员会评议,将有211所中学获得推荐资质,推荐学生总额为260名。

从11日开始,获得北大2012年度“中学校长实名推荐制”资质的211所中学及其校长名单在北大招生网进行为期一周的公示。公示无异议后,具备

推荐资质的中学将开始着手推荐学生。

在公布中学及其校长名单的同时,北大招生网还公布了实名推荐的实施细则。根据细则,今年,被推荐学生只要面试合格,即可享受在高考录取时北大降至当地本科一批控制分数线录取的优惠政策。同时,未通过

面试的被推荐学生,经进一步考核合格后,可在高考录取时享受北大在当地一批次录取线下降30分录取的优惠政策。

“这意味着北大对被推荐学生的高考成绩要求进一步降低了,更多特长生有了进入北大学习的机会。”临沂一中校长李世良说。

延伸阅读

校长实名推荐制

本身就是一种尝试

2012年将是北京大学“中学校长实名推荐制”推行的第三年,而在之前两年,绝大多数被推荐的学生是学校学习成绩非常突出的尖子生,这难免让很多人质疑“实名推荐制”偏离了改革的初衷。

尤其今年,在北京大学出台的推荐条件中,“偏才”、“怪才”字眼从方案中隐去,取而代之的推荐标准是“综合素质全面、学科成绩突出、志向远大、具备发展潜力”等。对于临沂一中来说,是否也将和其他学校一样,为了保险起见,选拔一名学校成绩突出的学生?

对此,李世良表示,自己关注更多的是实名制带来的影响。“校长实名推荐制”本身就是一种尝试,它已经撞击了一考定终身的体制。虽然把选拔条件限制在学习成绩前5%的学生中,但这并不意味着被选拔的只是尖子生。”李世良说。

李世良说:“学习成绩前5%的学生不可能全都考进北大。就临沂一中来说,每年裸分可以达到北大录取线的只有六七名学生,但实名制给了其他学生机会。而2012年北京大学进一步加大了对被推荐学生的优惠力度,规定只要面试合格,被推荐者在高考录取时将享受北大降至当地本科一批控制分数线录取的优惠政策,而2011年的政策是获得北大当地录取线下30分的优惠。”

“今年,北京大学实名推荐标准进一步放开了,从实名制实施第一年到现在,获得推荐资质的学校不断增多,被推荐的学生也在增多,偏远地区、少数民族地区也有所涉及,这些都肯定了实名推荐制这一尝试。而以后这些条件有望进一步放开,学习成绩前5%的要求放宽到10%也不是没有可能。”李世良说。

记者 周广聪 孟君

政策解析

校长推荐并不是校长一人说了算

“北大不喜欢死读书的学生。而综合素质全面的学生首先要思想品德好。”谈到如何利用这一推荐名额,如何选拔学生时,李世良这样说。

去年申请肯定没问题,很遗憾错过了

“去年,我们得知可以申请校长实名推荐时,已经错过了申请时间,所以未能获得推荐资格,不少家长可能对此不太了解。”李世良说,去年与北大“中学校长实名推荐制”推荐资质失之交臂,让他及学生家长感到非常遗憾。

根据北京大学“中学校长实名推荐制”实施程序,中学校长须以中学和本人名义向北京大学招生办公室提出申请,北京大学自主招生专家委员会根据申请学校的办学条件、生源质量以及以往考入北大学子的表现情况等,对学校进行评审。评审通过的中学,将获得北京大学“校长实名推荐”的资质。

“其实,按照临沂一中的教学水平,如果去年提出申请,肯定会获得推荐资质。”李

世良说,今年6月,北京大学公布2012年“中学校长实名推荐制”实施方案后,李世良第一时间递交了申请,没想到申请递交三天后,北大校方就把临沂一中作为了山东考察的第一站,派三名工作人员到学校考察。

“北大方面主要考察了学校的生源及往年高考的升学情况。由于临沂一中多年来向北大输送了大批优秀人才,平均每年都有三四名学生考入北大,综合考察之后,北大校方当时就表示,通过申请没有问题。”李世良说。

果然,在10月11日,北京大学公布的2012年“中学校长实名推荐制”推荐资质初审通过中学名单中,临沂一中赫然在列。公示无异议后,临沂一中将获得“校长实名推荐”的资质。

综合素质很必要,道德品质更重要

临沂一中将获得2012年北大推荐资格的消息,引起了不少人的关注。而学生、家长更关心的是,学校将如何选拔被推荐学生,具备何种素质的学生才能获得被推荐资格?

12日,记者从北大公布的实施细则中看到,被推荐学生应志向远大明确;具备发展潜力,有

强烈的好奇心;具有强烈的社会责任感;综合素质全面,学科特长突出等。

什么样的学生是“综合素质全面”的学生?李世良认为,北大不喜欢死读书的学生。临沂很多学校的学生学得苦、学得累,背题能力强,但欠缺社会关注度,校长实名推荐制实际上向全国

表明,教学生读死书没法适应新的评价机制。

“北大公布的条件比较宽泛,我认为学习好、综合素质全面等是学生被推荐的必要条件。但更应该看重学生的道德品质,是否具有有良好的道德品质将作为临沂一中选拔被推荐学生的重要标准之一。”李世良说。

“与去年相比,北大今年特别提出不孝敬父母的学生不得被推荐。同时,关心他人、参与社会公益活动以及诚信等条件也更被看重,这就是说,只有具备良好的品德的学生才能被推荐。”李世良说,学校宁肯放弃推荐名额,也不会推荐只是学习好,但是思想品德不合格的学生。

推荐工作将在社会监督下进行

根据北京大学2012年“中学校长实名推荐制”实施方案,公示结束并获得推荐资质后,临沂一中要在校园网或公告栏显著位置对校长“实名推荐”的实施方案、推荐名额、校内报名办法、遴选程序等进行为期一周的公示,告知全校师生和社会。

临沂一中将如何选拔这名

学生呢?李世良表示,与很多学校一样,校长推荐制并不意味着校长一个人说了算。推荐工作将经过学校出台具体实施意见,并在社会监督下进行。

“我们将按照北京大學的要求,制定详细的实施方案,成立评审工作组,并启动被推荐学生的选拔工作。”李世良说,“选拔工作启动后,学生先自己

提出申请,经过学校组织评审组对申请学生进行审核、面试等一系列严格的程序后,才能获得被推荐资格。”

据介绍,目前临沂一中共有近2400名高三学生,如果按照成绩位居全年级前5%以内的条件计算,临沂一中最多将有42名学生获得报名申请资格。“但这些学生是否最终获得

申请资格,还要看他们是否符合其他各项要求。”李世良说。

根据要求,临沂一中确定被推荐学生后,将在学校校园网或公告栏显著位置公示“校长实名推荐”的学生信息以及推荐理由,告知全校师生和社会各界,接受各方监督。

本报记者 周广聪 孟君



相关链接

被推荐的学生应

具备至少以下条件

- 一、应届高中毕业生;二、志向远大明确;三、具备发展潜力,有强烈的好奇心;四、具有强烈的社会责任感;五、综合素质全面,学科特长突出;六、基础学业成绩位居(评估)全年级前5%以内(文理科类分列)。特长异禀者,报北京大学自主招生专家委员会审核后,可以放宽标准。

有下列情形者

不得被推荐

- 一、不孝敬父母;二、不关心他人,从未参与社会公益活动;三、有不良诚信记录;四、考试作弊,受到处分或有其他违法违规违纪行为。